POS. 130: SEESSELBERG 11.9.6

Sonderprobleme nach Eurocode 3, EC 3-1-9 (12.10), NA: Deutschland 4H-EC3EM Version: 11/2016-1g
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Lasteinleitung durch eine Kranbahn
Stahlsorte
Stahlglte S235
Querschnitt
Trager: Profil HE300B
Quersteifen: Profil ¥ IPE270
Aussparung an der Quersteife cst,q = 27.0 mm
Schweif3nahtdicke ast,qg = 5.0 mm
Kranbahn
Flachstahlschiene, schubfest mit dem Trager verbunden
Verbindung mit Kehlnahten: Nahtdicke aw = 5.0 mm (durchlaufend)
Schiene: Breite br = 50.0 mm, Héhe h =25.7 mm, 12.5% Abnutzung
Hohe, Querschnittsflache, Tragheitsmomente der abgenutzten Schiene hr =22.5 mm, Ar = 11.25 cm?,
lyr=4.75 cm?, lyr = 14.18 cm#
Parameter
Schadensaquivalenzfaktoren flir Kranklasse S2: ks = 0.315, . = 0.500, Kranklasse S3: ho+ = 0.397, &t = 0.575
Kerbfalle / zul. Kerbspannungen bei N = 2:108 Schwingspielen:

Pkt yf zf Aox,Rd AtRd Acz,Rd | Kerbpunkt EC 3-1-9, Tab.
mm mm N/mm?2 N/mm?2 N/mm?2

° 29| -25.0 0.0/ 0.0 80.0 40.0| infolge Kranbahn | 8.5(3)* 8.5(8)
°: Nachweis der SchweiBnaht, *: Kerbspannung AczRd um eine Kategorie erhdht

Belastung

Lk 1: MyEd=-85.2 KNm, VzEd = 118.0 kN

Lk2: MyEgd=0.0 kNm, VzEd = 0.0 kN

Querbelastung auf dem Obergurt:

vertikale Radlast FzEd = 79.6 kN

Materialsicherheitsbeiwert

Bemessungskonzept: Schadenstoleranz, Schadensfolgen: hoch = Ermidungsfestigkeit ymf = 1.15

2. Ermudungsnachweis
Uberpriifung der Spannungsschwingbreiten.

Querschnittswerte
A=149.08 cm?, zs=150.0 mm, ly =25185.90 cm4, ys = 0.0 mm, Iz = 8562.83 cm*

wirksame Lasteinleitungsldnge aus der Kranbahn

effektive Breite beft = br+hr+tfo = 91.5 mm < bfo
Tragheitsmoment der Schiene mit Tragerflansch i = 39.38 cm#
effektive Lange leff = 3.25-(Irt/tw)1/3 = 107.1 mm
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Lange der starren Lasteinleitung

wirksame Lasteinleitungslange bezogen ...

... auf die FlanschauBenkante ss = leff - 2tf =69.1 mm / ... auf den Steganschnitt sw = leff + 21 = 161.1 mm

lokale Spannungen ...

... an der Schiene coz = -104.7 N/mm?2, 10 = 20.8 N/mm?2/ ... an der Schweil3naht oz = -115.2 N/mm?, 10 = 23.0 N/mm?
... am Tragersteg coz = -44.9 N/mm2, 1o = 9.0 N/mm?

Pkt.29: yf=-25.0 mm, zf = 0.0 mm Spannungsschwingbreite Acx,Ed = 50.8 N/mm2 < 1.5fy = 352.5 N/mm?2 ok
Spannungsschwingbreite Ated = 8.4 N/mm?2 < 1.5:1,/30:5 = 203.5 N/mm? ok

elastische Spannungen / Spannungsschwingbreiten

AgxEd = oxmax-oxmin, TEd = TemacTxzmin + 2.t0, AczEd = -Goz
Pkt.29: yf=-25.0 mm, z¢ = 0.0 mm Lk1: xz = 8.4 N/mm2

2: ™z = 0.0 N/mm?

AtEd = 54.5 N/mm?2 AczEd = 115.2 N/mm?

Spannungsschwingbreiten infolge Ermiidung
Aoxf= AoxEdhe, Atf= AtEdhiry Aczi= AgzEd'hg
Pkt.29: yf=-25.0 mm, zf = 0.0 mm (Lroz+) At =31.3 N/'mmz2 Aczf=45.7 N/mm?
zul. Kerbspannungen
AcxRdf= AoxRd/yM, ATRdf= AtRdyMi, AczRdf= AczRdyM
Pkt.29: yf=-25.0 mm, zf = 0.0 mm AtRd,f = 69.6 N/mm? Acz,Rdf = 34.8 N/mm?2

Nachweis der Kerbspannungen
Pkt.29: y=-25.0 mm, z = 0.0 mm At =31.3 N/mm2 < AtRdf=69.6 N/mm?2 = Ua:=0.451 ok
Aczf=457 N/mm2 > AczRdf=34.8 N'mm2 = Uacz=1.314 nicht ok !!

3. Endergebnis

Ermidungsnachweis [Pkt. 29]: max U=1.314 > 1 nicht ok !!

Tragfahigkeit nicht gewahrleistet !!
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